ОПИСАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Образовательная программа дошкольного образования НОЧУ ДЦ «Гений» (далее – Программа) разработана в соответствии с  Федеральным государственным стандартом дошкольного образования (далее  - ФГОС ДО) и с учётом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования (далее – ПООП ДО),включенной в Реестр примерных основных образовательных программ Министерства образования и науки Российской Федерации  и опубликованной на сайте http:/fgosreestr.ru
[bookmark: _GoBack]Объём обязательной части Программы составляет не менее 60% от её общего объёма, часть, формируемая участниками образовательных отношений, не более 40%.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений, согласно пунктам 2.11., 2.12. ФГОС ДО, включает направления, выбранные участниками образовательных отношений. Реализуется парциальная программа: «Детский сад по системе «Монтессори».
	Обе части программы являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО. Педагогии НОЧУ творчески подходят к выбору вариативных программ, направляя усилия на построение целостного педагогического процесса, обеспечивающего полноценное всестороннее развитие ребенка: физическое, социально-коммуникативное, познавательное, речевое и художественно-эстетическое во взаимосвязи.
	Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений, так же неотъемлемой частью программы является краткая презентация программы.



